

走进矿山、油田、电厂、车间一线，感受改革给老国企带来的新变化——

身边的“智慧”国企啥模样？

本报记者 李婕

从能源、电力、通信到装备、粮食、运输，中国的国有企业多分布于涉及国计民生的基础性行业，一举一动关注度高、牵动面广。

近日，本报记者跟随国务院国资委“走进新国企·改革赋能新发展”采访活动，走进矿山、油田、电厂、车间一线，近距离感受传统国企因改革焕发活力，变得更高效更智能。

传统矿山智慧开采

在青山环抱中前行，绕过最后一道弯，一座巨大的黑色冶金矿山映入眼帘，这便是亚洲最大的单体铁矿——位于辽宁省本溪市的本钢集团南芬露天矿。

从看台往下瞅，一辆辆矿车机械往来有序作业，这里的生产几乎全年不间断。南芬露天矿，占地总面积20.91平方公里，现保有储量约10亿吨，矿石年产能1200万吨，本钢集团51%以上的铁矿石都是出自这里。

传统矿山有怎样的新发展？2021年，鞍钢重组本钢，系列改革举措在两家老牌大型钢铁企业上下下推开，“以改革促发展，矿山实现了质的转变。”本钢矿业南芬露天矿矿长李彬说。

让很多矿上老员工感触颇深的是：改革以问题为导向。比如，矿区作业的关键环节之一爆破工艺得到实质提升，通过推广间隔器应用、优化孔网参数、实施混合装药技术等，每项每年降低成本从近百万元到500万元不等。去年，南芬露天矿产量、经营指标均创下历史最佳业绩，劳动生产率同比提高16%。

“目前我们正在研发大汽车无人驾驶、钩机远程操控等项目，矿山进入智慧开采新阶段。”李彬说。

今天，本钢还拥有东北地区最大容积的4747立方米高炉和国内首条最大宽幅2300mm热连轧生产线；与韩国浦项合资组建的本钢浦项冷轧厂，工艺技术水平达到世界领先；本钢板材三冷轧厂能够提供国内最宽幅、最高强度汽车用冷轧板和最高强度汽车用热镀锌板。行业影响力、产品竞争力在改革发展中不断提升。

郭鹏是本钢板材热连轧厂三热轧生产作业区一级技师，“鞍钢重组本钢一年多来，我们基层职工最大的感受是一个‘变’字。”他说，以前的工人总围着班组长转，因为他们手里有分配权，现在工人都围着活转，干得多就挣得多。通过改革，想干事、能干事、能干成事的职工有了更大平台，去年作业区一线职工申报合理化建议90余条。

提质增效是改革成果的直接体现。面对极其严峻的市场形势，本钢去年完成利润总额10.2亿元，销售利润率跑赢行业。今年一季度，本钢生产经营实现“开门红”。“这样的工作成绩是在年后钢材市场不开门、企业盈利空间压缩的形势下取得的，体现了重组改革后新本钢抗风险能力的显著提升。”本钢集团董事长杨维说。

海上油田无人化少人化

从天津港一路向东航行，海、天、雾连成茫茫一片，只有零星往来的船只标注着地平线的位置。继续驶向深海，在渤海湾的碧波之上，一座座钢铁“巨无霸”——海上石油生产平台稳稳矗立。

这里是渤海油田。记者登上了其中一座“巨无霸”——中国海油秦皇岛32-6智能油田的生产平台，这也是中国首个海上智能油田。

“智能”在哪儿？2个足球场大小的油田生产平台上安装了数百个智能摄像头，24小时实时获取生产数据，用于预警诊断、主动优化和辅助决策；管理平台实现油藏、注采和设备设施的智能化、远程操控管理；油田可由无人机执行海洋巡逻、海缆巡检、低空运输任务，从而实现海上油田无人化少人化……

这一切，让1992年开始出海的老海油人赵德喜十分感慨：“我们当初是渔船打井，背着牙膏和香皂出海，难以想象今天的一切。”赵德喜现在担任秦皇岛32-6作业公司总经理，他见证了从中国海洋石油工业30多年来的发展，也亲历了近年来改革催生的“化学反应”。

渤海油田油气勘探始于1965年，是中国海洋石油工



▲中国海油位于渤海的秦皇岛32-6智能油田生产平台。

受访者供图

▲近期，国网乐山供电公司积极开展电网升级改造、精准治理设备隐患、加强设备巡视维护，筑牢夏季用电“安全墙”。图为6月9日，一台智能机器人在四川省乐山市220千伏范坝变电站进行日常巡视。

张浩摄（人民视觉）



业发源地。近年来，随着绿色发展、科技创新等改革举措落到实处，“老油田”又展新貌。

据介绍，渤海油田自2010年油气当量上产3000万吨，已持续稳产达13年，2021年成功建成中国第一大原油生产基地。当前渤中19-6凝析气田一期千亿方大气田开发项目、垦利6-1亿吨级油田开发项目、渤海油田岸电项目、秦皇岛32-6智能油田建设项目等重点工程建设正有序推进。

“以前我们的许多生产举措是预防性的，如今是预见性的，智能油田提质增效作用明显，未来确实可期。”赵德喜说，自2001年投产以来，秦皇岛32-6油田累计生产原油突破4000万吨，未来增产、稳产、高产仍有充足潜力。

“深海一号”超深水大气田成功投产；先后发现渤中19-6、垦利6-1、渤中26-6等海上亿吨级油气田；攻克优快钻井、海上浮托安装、超大型LNG储罐等关键技术……近年来，中国海油佳讯频传。积极推动科技创新，公司国内原油增量连续4年占全国总增量的60%以上，油气增储上产插上科技翅膀。

火电厂告别“傻大黑粗”

屏幕上，各个生产指标、机组运行状态一目了然；左右两边各一个控制台，随时传递两个火电机组的所有生产指令，6名值班员就可以完成全厂的生产调度任务——这是国家电网集团河南电力有限公司沁阳发电厂公司集中控制室的生产情形。

从数字化煤场精准堆取煤、斗轮机无人值守、机器人巡检，到煤质在线检测系统对配煤掺烧进行评价，指导燃烧使用，今天的数字化火电厂已不再是人们传统印象中“傻大黑粗”的模样。

沁阳发电成立于2015年，两台百万机组先后于2019年、2020年投入商业运营。但投产之初，企业面临亏损局面。

改革首先“问诊把脉”：煤价高企、调峰能力不足、生产成本居高不下等问题，成为企业亏损的重要因素。怎么办？“坚持控降煤价拼成本、市场营销拼实力、应干不包拼管理，真正以改革赋能撬动扭亏脱困。”沁阳发电总经理乔永生说。

以煤价来说，其水平高低几乎决定着企业的盈亏。沁阳发电每年燃煤采购量达330万吨，占总成本的75%以上。改革号令发出，让员工意识到“再也不能四平八稳地跑煤了”。去年末，公司6个人的长协煤攻坚团队历时2个月，走访山西、陕西多地燃煤供应商，最终实现2023年度长协煤超额全覆盖。今年1-4月，沁阳发电厂标煤单价同比下降99.4元/吨，节约采购成本7282万元，创造多项历史性突破。

随着电力市场化改革推进，火电厂需要“高峰顶得上”“低谷减得下来”，深度调峰成为增加收益的重要突破口。沁阳发电电量营销团队反复研究稳控措施，生产一线技术员工深入技术挖潜，克服“高胖”型锅炉低负荷稳燃效果差的现状，单机最低负荷由400MW下探至220MW。截至目前，调峰结算清出清达到5745万元，较去年同期升高82%。

今年前4月，沁阳发电累计盈利3638万元，同比减少1.04亿元，创3年同期盈利最高纪录。

通告

根据《广州市越秀区人民政府关于征收国有土地上房屋的决定》(越府征房〔2020〕1号)，广州市越秀区人民政府已实施征收广州市越秀区东风东路695-1、695-2、695-3号、东风东路695号大院1、2、3、4号、5、6号、东风东路697号大院1号房屋。

因广州市轨道交通十三号线二期东涌站建设项目建设需要，广州市越秀区人民政府黄花岗街道办事处委托广东智尚房地产土地资产评估咨询有限公司对上述尚未达成征收补偿协议的房屋及其拟安置房屋的房地价值进行了评估，现将评估结果公告如下：

序号	现状房屋地址	房屋权利人	产权面积(平方米)	市场总价值(元)	评估报告编号	拟安置房地地址	建筑面积(平方米)	市场总价值(元)	评估报告编号
1	越秀区东风东路697号之一109房	曾超	35.8483	2043353.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-02016号	越秀区珠江路118号710房	50.6803	3197927.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-02028号
2	越秀区东风东路697号之一312房	翟英杰	39.6651	2371973.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-02019号	越秀区珠江路118号3310房	50.6803	3248607.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-02031号
3	越秀区东风东路697号之一313房	刘超英	20.5	1189000.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-02020号	越秀区珠江路114号705房	31.5765	1935639.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-02032号
4	越秀区东风东路697号之一609房	唐海静 黎如山	51.96	2790252.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-02021号	荔湾区悦品四街6号401房	81.6805	3700127.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-02033号
5	越秀区东风东路695号之三202房	彭芷妍	99.4247	5885942.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-11027号	荔湾区悦品四街6号301房	81.6805	3675623.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-02040号
6	越秀区东风东路697号之一207房	王洋	54.4175	3177982.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-02025号	荔湾区悦品四街6号501房	81.6805	3740967.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-02041号
7	越秀区东风东路697号之一101房	张海霞	35.0985	2053262.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-07017号	越秀区珠江路118号905房	48.6797	2954846.00	粤智尚估字〔2023〕第1QT-07019号

上述被征收房屋的被征收人(产权人/相关权利人)应在现行法律法规规定的期限内到地铁农林下路站附属工程房屋征收补偿现场办公点(地址：广州市越秀区东风东路697号之一103房，联系电话：020-87611224)领取上述房地产评估报告，逾期不领取的视为评估报告已送达。被征收人对评估报告有异议的，应当自收到评估报告后10日内，向广东智尚房地产土地资产评估咨询有限公司提出书面复核评估申请(地址：广州市越秀区白云路111号919-921室，联系电话：020-37571797)，并指出房地产评估报告存在的问题，逾期不提出复核申请的，视为对评估结果无异议。越秀区房屋征收部门(期限)将依据评估结果报送越秀区人民政府依法作出征收补偿决定。

同时，请上述房屋的所有权人、继承人、权利人或其委托代理人于本通告发布之日起在法定期限内携带有效房屋权属证明、身份证明、继承公证文书或裁判文书(代理人还应提供经公证的授权委托书)到地铁农林下路站附属工程房屋征收补偿现场办公点提出权利主张并就此征收补偿事宜进行协商。如上述房屋的所有权人、继承人、权利人已故，且未办妥房屋的合法继承手续的，也请相关房屋的继承人于本通告发布之日起在规定的期限内向办妥相应征收房屋的手续并将相关文书提交黄花岗街道办事处。逾期不主张或就征收补偿达不成一致意见的，越秀区人民政府黄花岗街道办事处将依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》及相关法律法规，依法报请越秀区人民政府按照征收补偿方案作出征收补偿决定。特此通告。

广州市越秀区人民政府黄花岗街道办事处
2023年6月13日

贵州省贵阳市中级人民法院公告 (2020)黔01民初2899号 FIELDFARE ARGENTINA S.R.L.:本院受理原告中国电建集团贵州工程有限公司诉被告FIELDFARE ARGENTINA S.R.L.第三人中国建设银行股份有限公司贵州省分行保函欺诈纠纷一案，因无法联系你方，依法向你方公告送达本案起诉状副本、传票、应诉通知书、权利义务告知书、廉政告知书、变更诉讼请求通知书、举证通知书。上述文书自公告之日起经过90日即视为送达。提出答辩状和举证的期限为公告期满后30日内。本院于2023年10月24日9时在本院开庭(一)开庭审理，逾期不到庭将依法缺席审判。

江苏省连云港市赣榆区人民法院公告 (2023)苏0707民初4692号 VO THI THU LINH:本院受理原告董洪全与被告VO THI THU LINH离婚纠纷一案，依法向你方公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、诉讼请求告知书、廉政告知书、三个规定告知书及证据。自公告发出之日起，经过三个月即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的30日内，并定于举证期限届满后的第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第八审判庭开庭审理。逾期将依法缺席审判。

江苏省连云港市赣榆区人民法院公告 (2022)苏0707民初6366号 THACH THI THU HAO:本院受理原告董洪全与被告THACH THI THU HAO离婚纠纷一案，依法向你方公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、诉讼请求告知书、廉政告知书、三个规定告知书及证据。自公告发出之日起，经过三个月即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的30日内，并定于举证期限届满后的第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第八审判庭开庭审理。逾期将依法缺席审判。

北京知识产权法院公告 拉因诺葡萄酒有限公司:本院受理的(2022)京73行初20112号原告拉因诺葡萄酒有限公司诉被告国家知识产权局商标行政纠纷一案，依法向你方公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、诉讼请求告知书、廉政告知书、三个规定告知书及证据。自公告发出之日起，经过三个月即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的30日内，并定于举证期限届满后的第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第九审判庭开庭审理。逾期将依法缺席审判。

北京知识产权法院公告 斯布雷斯连锁经营有限责任公司:本院受理的(2022)京73行初6806号原告宁波世纪新屋房地产开发有限公司诉被告国家知识产权局、第三人斯布雷斯连锁经营有限责任公司商标行政纠纷一案，依法向你方公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、诉讼请求告知书、廉政告知书、三个规定告知书及证据。自公告发出之日起，经过三个月即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的30日内，并定于举证期限届满后的第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第九审判庭开庭审理。逾期将依法缺席审判。

抚原仲裁委员会公告 刘晋先、XINJIE GAO:本会受理申请人抚原市房地产业担保有限责任公司与被申请人刘晋先、XINJIE GAO担保合同纠纷一案，案号

抚仲字〔2022〕第210号，现依法向你方公告送达仲裁庭通知书等案件材料。本公告自发出之日起90日即视为送达。提交答辩书、选定仲裁员、举证期限是公告期满后的45日。领取庭前和开庭通知书时间为公告期满后60日。定于公告期满后第75日9时(节假日顺延)在本会公开开庭。逾期将依法缺席审判。

中华人民共和国北京知识产权法院公告 新莱特礼品有限公司:本院受理(2021)京73行初9187号原告边乐高(中国)实业有限公司诉被告国家知识产权局、第三人新莱特礼品有限公司商标权无效宣告请求行政纠纷一案，依法向你方公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、诉讼请求告知书、廉政告知书、三个规定告知书及证据。自公告发出之日起，经过三个月即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的30日内，并定于举证期限届满后的第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院第九审判庭开庭审理。逾期将依法缺席审判。

陕西省西安市中级人民法院公告 (2022)陕01民初1472号 庄群(港澳居民来往内地通行证:H00415369):本院受理原告陈金砖诉你民间借贷纠纷一案，依法向你方公告送达(2022)陕01民初1472号起诉状副本、证据、应诉通知书、开庭传票、司法公开告知书、廉政告知书、告知合议庭组成成员等法律文书。自公告之日起经过三个月，即视为送达。提交答辩状的期限和举证期限均为公告期满后的30日内，并定于举证期限届满后的第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在西安知识产权法庭第三法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席审判。

陕西省西安市中级人民法院公告 (2022)陕01民初2410号 张晋宁(港澳居民来往内地通行证:H05998784):本院受理原告陈金砖诉你借款合同纠纷一案，依法向你方公告送达(2022)陕01民初2410号起诉状副本、证据、应诉通知书、开庭传票、司法公开告知书、廉政告知书、告知合议庭组成成员等法律文书。自公告之日起经过三个月，即视为送达。提交答辩状的期限和举证期限均为公告期满后的30日内，并定于举证期限届满后的第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在西安知识产权法庭第五法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席审判。

广东省广州市海珠区人民法院公告 (2022)粤0105民初902号 杜其光:本院受理(2022)粤0105民初902号原告郭明、杜建文、杜建基、杜建美、杜建兰、杜建美、杜建文、MEIBAOUDU杜建雄、杜建宇诉被告郭明、杜建文、杜建基、杜建美、杜建兰、杜建美、杜建文、MEIBAOUDU杜建雄、杜建宇民间借贷纠纷一案，因被告杜其光(男，现住美国，身份信息及住址不详)在诉讼期间下落不明，无法送达民事判决书，根据《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定，特向被告杜其光公告送达(2022)粤0105民初902号民事判决书一份，判决主要内容如下：位于广州市海珠区前进路以忠大街24号房屋，由原告杜建文继承占有20/320产权份额，原告郭明继承占有24/320产权份额，原告杜建文、杜建基各继承占有6/320产权份额，原告杜建美继承占有52/320产权份额，原告杜建雄、杜建宇各继承占有10/320产权份额，原告杜建美、杜建基、MEIBAOUDU、被告杜其光各继承占有36/320产权份额；本判决生效之日起30天内，原告、被告互相配合办理该房屋的所有权变更手续，因办理变更登记手续产生的税费按各自产权份额比例承担。本案受理费9300元，由原告杜建文负担582元，原告郭明负担698元，原告杜建文、杜建基各负担174元，原告杜建美负担1511元，原告杜建雄、杜建宇各负担494元，被告杜建文、杜建基各负担349元，被告杜建美负担291元，原告杜建美、杜建基、MEIBAOUDU、被告杜其光各负担1046元；上述受理费已由原告预交，诉讼中原告同意由被告在其履行本判决时将应承担部分的受理费直接支付给原告。自发出公告之日起，经过三个月，即视为送达。如不服判决，自公告期满之日起三十日内向广州市中级人民法院提起上诉。逾期不上诉，判决即发生法律效力。

以「数据跑」代替「企业跑」

企业年报实现「多报合一」

本报记者 孔德晨

2022年度企业年报工作进入最后一个月，多地企业发现，选择任一系统登录一次即可全面完成市场监管和税务年报，实现了以“数据跑”代替“企业跑”。

近年来，国家市场监督管理总局高度重视企业年报工作“多报合一”，目前已在全国实现与人社、统计、海关、商务、外汇部门的年报事项“多报合一”，相关信息一次填报，部门之间实行共享，有利于减少企业信息多头报送，大幅减轻企业负担，降低制度性交易成本。

“比以前要方便得多，很多数据不用重复计算填报了，一键确认就可以。”负责公司企业所得税年度申报和企业年报申报工作的唐女士说，近期，江苏省苏州市姑苏区市场监督管理局苏锦分局指导辖区内企业完成了首次“多报合一”填报，企业反馈良好。

此前，企业需要分别在税务部门 and 市场监管部门完成年度申报，其中部分数据需重复填报，降低了申报效率。国家市场监督管理总局有关负责人介绍，自2023年起，总局认真落实《国务院办公厅关于复制推广营商环境创新试点改革举措的通知》，在北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6个营商环境试点城市推行与税务部门企业年报“多报合一”改革并积累经验成效的基础上，指导其他地区结合本地实际参考借鉴试点地区经验做法，并已在浙江、山东、江苏、河北等多地试点成功。

实施“多报合一”的事项有哪些？

据悉，市场监管部门与税务部门就企业年报与税务年报中相关的资产、负债、所有者权益、营业收入、主营业务收入、利润总额、净利润、应纳税总额等资产状况信息数据开展“多报合一”，通过“数据同源”进一步提升年报数据的精准度。

目前，主要采用以下两种报送模式。一是“一次登录、一次填报”模式，企业选择任一系统登录一次即可全面完成市场监管和税务年报。二是“数据共享、结果共用”模式，企业在税务部门填报相关信息后，由税务部门将信息推送至市场监管部门。

浙江今年在全省实施市场监管和税务部门“多报合一”采用的就是第一种模式。此举将实现以“联合报”推进“联合管”，重点对年报数据异常的企业以跨部门联合双随机监管方式进行抽查检查，优化监管资源，提高监管的精准性和有效性。通过“多报合一”，浙江减少企业年报重复数据项62个、外商投资企业年报重复数据项71个；2022年度完成“多报合一”的企业243.3万家，占符合条件企业的95.1%。

山东、江苏、河北等地主要采用第二种模式。山东今年支持全省各类经营主体，以授权方式自动获取税务部门相关信息，授权采取“一次授权终身使用”原则，最大限度提高经营主体年报的便利度。江苏支持企业自主选择是否进行“多报合一”，对于选择“多报合一”的企业，即授权省级税务部门以数据共享方式，将相关信息提供给省级市场监管部门，两部门之间定期开展数据比对工作，避免数据遗漏、缺失。截至目前，江苏省已有60万户企业通过“多报合一”方式填报企业年报，占比同期企业年报企业的26.64%。河北省采取“数据同源、信息共享”的方式，税务部门每年年初将税务年报中的资产状况信息共享至市场监管部门，相关信息自动代入相关企业年报的填报环节，企业结合实际予以核对确认或调整修改后，依法在规定时间内完成企业年报的报送公示。

“下一步，市场监管总局将稳妥有力推进年报‘多报合一’，提升年报集成化水平，为构建适应新形势新任务新要求的信用监管机制夯实基础。”国家市场监督管理总局有关负责人说。